

绿满沃野 孕育新机



近期,稻香谷丰的盛景在普洱广袤大地刚刚落下帷幕。初冬之际,咖啡果、小黄姜、百香果等农作物赶趟儿地在大地铺展开来,或努力地萌发,或奋力地拔节,或压弯了枝头,处处展现着绿色农业发展的“新势力”。随着普洱市全面推进农业产业化,大力发展高附加值、高品质、市场前景好的特色产业,绿色发展孕育的新机也将结出累累硕果。

产值40.16亿元! 思茅:咖啡果长势喜人 有望丰产丰收

本报讯(通讯员 张齐平 牛泉霖 罗霖) 当前,正是咖啡树挂果的好时节。清晨,走进思茅区南屏镇南岛河村白沙坡村民小组,山间云雾缭绕,放眼望去一片翠绿,咖啡树挂满了颗粒饱满的果实,部分果子已经开始泛红,点缀在枝丫上,长势喜人。

一大早,咖农杨明就带着除草机来到自家的咖啡园对咖啡树进行养护,及时将地里的杂草除去。“我家种了80多亩咖啡,去年每亩产量达800公斤。今年雨水充沛,加上精心管护,咖啡树的生长非常好,挂果情况很理想,相信会有一个大大丰收。”白沙坡村民小组咖农杨明笑着介绍,咖啡园一

年需要进行两次人工除草,相当于给咖啡树施肥,斩断的杂草自然沉到泥土里,会使土壤更加肥沃,为咖啡树的生长提供一定的营养物质,从而保障咖啡树能茁壮成长。

咖啡果的提质丰产,离不开科学而精细的种植管理。为了提高咖农的种植管理能力,相关部门和企业会不定期开展培训,为咖啡产业提质增效保驾护航。“近年来,越来越多咖啡企业的人驻和政府部门的高度重视,为咖农们提供了许多种植技术培训的机会。不仅如此,还教会咖农烘焙和冲泡咖啡,了解和掌握从种子到杯子的整个过程,全面提升咖

农的专业素养。”南岛河村村委会副主任李开顺说。

思茅区拥有23.15万亩咖啡种植面积,是全国最大的县区级咖啡产区,自1988年便踏上了咖啡规模化种植之路,目前拥有6.67万亩绿色有机认证基地。区内现有咖啡行业省级重点企业11家,规模以上企业19家,咖啡专业合作社93个,省级“一村一品”专业村9个,云南省“绿色食品品牌”产业基地4个,咖啡庄园12个,省农业农村厅认定精品咖啡庄园2家,思茅区咖啡产业集群被认定为省级特色产业集群。截至9月底,全区2024年咖啡生豆产量达2.45万吨,综合产值达40.16亿元。

思茅区茶叶与特色生物产业发展中心副主任周愉捷表示,思茅区将继续在咖啡“两率”提升上下功夫,推进咖啡园标准化、精细化管理,探索推广基地数字化管理模式,提升管理科学化水平;推进中低产咖啡园改造,提高咖啡品质和单产;推广基地绿色、有机认证和绿色食品、有机农产品、农产品地理标志和地理标志保护产品认定;全力建设咖啡种质资源圃和良种推广示范种植基地,并在后续初加工环节加大标准化咖啡鲜果处理中心推广力度;进一步提高咖啡精深加工率,做大做强经营主体、做强咖啡产业。

出苗3000万株! 宁洱:国家二级保护植物冰球子成功培育

本报讯(通讯员 杨媚 杨廷荣 文/图) 宁洱哈尼族彝族自治县引进的普洱昆弘生物科技有限公司,通过长期对冰球子进行科研实验,如今,冰球子种苗终于成功培育,今年预计出苗3000万株。

冰球子,别名独蒜兰、山慈姑,具有清热解毒、祛瘀散结的功效,常用于肿瘤的辅助治疗,药用价值高。随着医药市场对其需求量的增加,野生冰球子资源陷入了濒危的困境,已被列为国家二级保护植物。

在宁洱镇细石村一处中药材加工基地的育苗室内,一排排整齐的冰球子幼苗长势喜人。“这批苗已经培育了大概6个月,目前成活率比较可观。”普洱昆弘生物科技有限公司技术负责人林明介绍,冰球子种子需在23至26摄氏度、精确湿度和空气净化的环境中培育,以确保发芽和成活。同时,在发芽初期还需光照管理,技术人员需调整光照并监控生长,以

保障苗株健康。

当前,基地里正在培育的冰球子苗共有3000万株,待8个月的培育期满后,它们将被移栽到土壤里。据了解,该中药材加工基地由普洱昆弘生物科技有限公司牵头运营,预计总投资1.2亿元,其中饮片厂、组培苗房建设资金900万元由东西部协作项目资金援建。截至11月初已投入建设资金8500万元。

稀有中药材的规模培育是科技运用的全新突破,更为黄精、白及等其他中药材的培育提供了宝贵的经验和基础。通过组培技术的开发与运用,可以在实验室环境下,实现稀有药材种苗快速且大量地繁殖,从而有效满足市场需求。

此外,为使宁洱县中药材产业健康有序发展,在上海市金山区和普洱市两地协作帮扶的推动下,普洱昆弘生物科技有限公司探索出“公司+基地+农户”的合作模式,在宁洱镇曼连村、温泉村等



地开发种植了700亩中药材。

去年冬季,普洱昆弘生物科技有限公司种植的冰球子中药材每公斤卖到2600元,药材市场供不应求。2023年,该公司通过药材和种苗销售,收入超2000万元,

实现利润200多万元,每年可为当地提供60至100人的就业岗位,参与合作种植的农户也能通过管理基地实现就业或租赁土地增加收入。

种植4万余亩! 墨江:小黄姜变“金疙瘩” 特色产业活力显

本报讯(通讯员 连锦 吴江梅 李顺春 文/图) 近年来,墨江哈尼族自治县把小黄姜种植作为调优农业产业结构的一项特色产业,积极引导群众发展种植小黄姜,在产业增收上找出路、做文章、谋发展,走稳乡村振兴之路。

眼下,正值小黄姜丰收前管护的关键期。走进龙坝镇竜巴村,连片的小黄姜枝肥叶厚、葱茏挺拔。竜巴村竜巴六组小黄姜种植大户杨王才正在田间除草,为开挖丰收做好最后的管护工作。据杨王才介绍,由于小黄姜长势良好,目前竜巴村大部分种植户的小黄姜已被预订。“我家今年种了15亩小黄姜,按照1.05万元每

亩的价格被收购。”村民杨王才说。

据了解,龙坝镇2023年种植小黄姜1719.2亩,实现总产值1375.36万元;2024年种植小黄姜3358亩。墨江县2023年种植小黄姜31822亩,实现总产值25315万元;2024年种植小黄姜40057亩。

小黄姜产业不仅为村民带来了可观的经济收益,也为当地乡村振兴注入了新的活力。未来,墨江县将在扩大种植规模、技术服务保障、拓宽销售渠道等方面持续发力,为种植户做好服务,提高产量和品质,不断延伸产业链,有力推动小黄姜产业规模化、规范化发展,多渠道拓宽群众收入。



产量700吨! 澜沧谦六:百香果飘香 振兴有“钱”景

本报讯(通讯员 施妮 文/图) 近日,澜沧拉祜族自治县谦六乡新城村百香果种植基地的160余亩百香果陆续成熟上市,迎来了丰收的好“钱”景。

基地里绿油油的藤蔓爬满棚架,圆润饱满的百香果犹如小灯笼般挂满藤条,空气中弥漫着沁人心脾的果香。果农在一排排百香果藤架间来回穿梭,有条不紊地采摘、分拣、装箱,大家分工有序、配合默契,丰收的喜悦溢于言表。

谦六乡种植的百香果投入成本低,成活率高达98%,易管理且采摘期长。基于谦六乡良好的自然资源基础,为百香果的生长创造了良好的条件,谦六乡还引进种植台香公司(台湾农试所)的优质品种“台农1号”百香果,该品种香气馥郁、汁水丰富、酸甜可口,深受市场欢迎。

据百香果种植基地负责人介

绍,新城村、平掌村、麻栗河村共计350余亩百香果将陆续采摘,预计产量可达700吨,产值近400万元。成熟的百香果主要由广西东云食品有限公司和广西北海果香园食品有限公司收购,销往沈阳、福建、广州、重庆等地,另一部分则通过电商平台进行销售。百香果产业的发展为当地居民提供了就业机会,种植地在用工上优先考虑本地群众和一些帮扶户、监测户,采摘高峰期每天用工人数可达30人。

“今年2月种植的50亩百香果已陆续挂果,采摘期从5月中旬可持续到明年2月初,可采收6批,亩产在2至4吨左右,按照个头大小来售卖,每斤5至12元不等。在专业人员种植和管理技术的指导下,预计今年产量有60吨,总产值近40万元。”新城村党总支书记刘向前说。

近年来,谦六乡采取“公司+



基地+农户”的模式,积极探索百香果种植新技术和引进新品种,动员群众参与发展百香果种植,扩大产业规模,增强造血功能。

同时,发挥产业示范带动作用,“以点带面、多点开花”,扩大百香果种植规模,促进农户增收,助力乡村振兴。

普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代在京座谈会召开

本报讯(记者 徐一丹 郇凡凯) 近日,普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代在京座谈会召开。云南省原副省长高树勋出席并讲话,中国社科院世界宗教研究所所长郑筱筠出席,云南省政府副秘书长、省驻京办主任马红梅主持,普洱市委常委、市委统战部部长段冬梅出席并讲话。

会议指出,普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代赴京参观学习,省委书记王宁作出批示要求,普洱市委、市政府主要领导亲自审定方案、反复叮嘱,对组织好此次学习活动提出明确要求。参观学习,省委王书记作出批示要求,普洱市委、市政府主要领导亲自审定方案、反复叮嘱,对组织好此次学习活动提出明确要求。参观学习,省委王书记作出批示要求,普洱市委、市政府主要领导亲自审定方案、反复叮嘱,对组织好此次学习活动提出明确要求。

普洱市召开2024年政法系统廉政教育报告会

本报讯(记者 苏亚军) 近日,普洱市召开2024年政法系统廉政教育报告会。市委常委、市纪委书记、市监委主任姬兴江作廉政教育报告,市委常委、市委政法委书记倪正刘主持会议。市政府副市长、市公安局局长金志锋,市中级人民法院院长李红军,市国家安全局、市司法局负责人参加会议。

姬兴江分别准确把握形势,切实增强全面从严治党紧迫感、责任感和使命感;直面存在问题,认真检视反思;深挖问题根

支持,让盟誓代表后代感受到“中华民族一家亲”的力量与温度。

会议强调,我们都是收信人、我们都是答卷人,要进一步提高政治站位,把习近平总书记的重要嘱托送到千家万户,讲好民族团结故事,铸牢中华民族共同体意识。要把这次“北京行”所激发出来的豪气、底气和志气,转化为服务乡村振兴、维护民族团结和社会和谐的动力和能力,切实当好落实习近平总书记重要嘱托的标兵、维护民族团结进步的榜样。

会上,普洱市委统战部、普洱市民族宗教委汇报有关活动情况,盟誓代表后代与在京有关单位、云南籍知名人士、企业家、青年学生代表等作了分享交流。

普洱市举办2024年政法领导干部专题研讨班暨政治轮训

本报讯(记者 苏亚军) 近日,2024年普洱市政法领导干部专题研讨班暨政治轮训在普洱市委党校举行。市委常委、市委政法委书记倪正刘出席开班仪式并作专题讲话。

倪正刘强调,要深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代重要指示精神,切实增强政治意识、政治能力;清醒

认识面临的严峻复杂形势,切实增强紧迫感、责任感;有力推进平安普洱和法治普洱建设,切实增强边疆治理体系和治理能力。

市政府副市长、市公安局局长李红军及市国家安全局、市司法局局长负责人出席开班式。市级政法机关领导班子成员、县(区)党委政法委及乡镇(街道)等140余名政法领导干部参训。

认识面临的严峻复杂形势,切实增强紧迫感、责任感;有力推进平安普洱和法治普洱建设,切实增强边疆治理体系和治理能力。

普洱市2024年“119”消防宣传月活动启动

本报讯(记者 范晶晶 王列卓 通讯员 贺云富) 11月9日,普洱市2024年“119”消防宣传月活动在普洱市消防救援支队南屏特勤站正式启动,市政府副市长、市公安局局长金志锋出席仪式并宣布活动启动。

活动以“全民消防、生命至上”为主题,介绍了普洱市2024年“119”消防宣传月活动内容,并对2024年度消防宣传先进单位、先进个人及“我眼中的火焰蓝”优

秀文创作品获得者进行颁奖,还开展了“救我需要多少分钟——畅通生命通道”疏散逃生演练、“莫让电动车变‘火车’——电动自行车安全管理”系列活动及儿童书画作品展等。活动中还穿插了消防同框、有奖注册、答题有礼等互动环节,现场观众踊跃参与,现场气氛十分热烈。

市(区)两级消委成员单位、消防救援指战员以及消防重点单位代表和广大群众参加活动。

创赢普洱·创业者

——优化营商环境 建设创业之城

杨春民: 带动合作社成员 户均增收超10万元

澜沧拉祜族自治县发展河乡黑山村特色产业——百香果,在致富带头人杨春民的引领下,正逐步破解种植技术落后、管理不善、销售渠道有限等难题,迎来了新的发展机遇。

为改变百香果产业“单打独斗”的局面,形成规模效益,杨春民成立了澜沧耕天下百香果种植专业合作社。合作社成立后,他积极凝聚各方力量,为农户提供全方位的支持。一方面,他邀请农业专家进行技术指导,提升农户的种植技能和管理水平;另一方面,与优质农资供应商建立长期合作关系,为农户提供质优价廉的肥料和农资产品,降低生产

成本。在销售渠道方面,杨春民也

下足了功夫。他积极开拓国内市场,与多家大型商超、电商平台建立合作关系,为农户提供稳定的销售渠道和合理的收购价格,有效降低了种植风险。

经过几年的努力,澜沧耕天下百香果种植专业合作社取得了显著成效。合作社积极探索“合作社+农户”的共赢模式,带动周边多个村庄参与百香果种植,形成了具有一定规模的产业带。目前,黑山村百香果种植户已达73户,种植面积550亩,合作社成员户均增收超过10万元,部分农户实现了年收入翻番。